

# 就「誰主浮沉」致李發強先生的一封信

詹化若

《棗陽文獻》編輯部並李先生發強：

您好！甚念！

自收到您寄來的第廿七期《棗陽文獻》後，對您的政論宏文閱讀再三，從《誰主浮沉——從「和平發展」看明日中國》看到一位耄耋之前前輩的愛國心躍然紙上，讓人感動與敬仰。

我之所以稱《誰主浮沉》為宏文，其原因有：

(一) 觀點獨到，新見迭出；(二) 視野廣闊，縱橫論述；(三) 客觀公正，理智求真；(四) 情之切切，言之鑿鑿；(五) 立足現實，有所預見；(六) 條分縷析，邏輯性強；(七) 多種視角，文涵豐厚；(八) 長約萬字，擴胸潤心。下面淺談幾點學習心得，以就教於師長、先生。

第一、以先生為會長的湖北同鄉會，已在切切實實為兩岸和平統一發展與統一發揮作用，成為台

灣與大陸（湖北）之間的橋樑與紐帶。這本身，就是寫在現實與歷史之間的生動論文。

第二、從文化角度前瞻未來。中華文化及孔子智慧、人德並重，為人類未來發展指出光明之路，國共兩黨應對世界歷史偉大使命有所擔當。念此重任，國共兩黨還有什麼歷史恩怨不能化解的呢？應以人類之大愛、民族之大愛化解個人與政黨之間仇恨，「相逢一笑泯恩仇」。在國內，國與共、台灣與大陸在文化方面，可以互學、互補，走向更高階段。在國際，中西文化也可互學、互補，走向融通。西方文化有霸道文化的一面，也有值得借鑒的好東西，如科學、民主、法治、博愛、自由等等。

第三、從歷史唯物主義角度總結經驗和慘痛教訓。國共兩黨（還有其它黨）應清醒而理智地回到

孫中山的三民主義上來，包括革新國體、政體、修改國號等，也在所不惜，因為民族大義高於一切，世界潮流必須正視。中國反帝有歷史原因，但美國曾有支援中國抗日，蘇聯對新中國的無私援助等，應該給予客觀評價，不能因意識形態而持偏見。內

戰及大躍進以來的幾十年中，犧牲和非正常死亡高達數千萬人，創中國和世界戰爭史、執政史上最慘痛之一頁。鄧小平深刻總結教訓，執政不能靠搶桿子，而應靠民主、民生、民意。加拿大等不少西方國家，都有一段甘願作殖民地的歷史，待國力強大到一定程度，國家自然就獨立了，並不發生打仗的事，使國家民族在不死人、不傷元氣背景下圖和平發展。這種大智慧、大政略，值得國共好生學習。

第四、從人類歷史發展的大視角俯看政治權力之爭。應不以成敗論英雄，以不戰、和合而求「大為」，地球村的利益高於黨爭，要站在泰山「一覽群山小」，主動化解誤會，敬異求同，兄弟情同手足，共興中華。這個世界，一方面人類越來越理

智，另一方面是全球化的發展趨勢，世界大戰基本上打不起來。就是說，世界的現在和未來，總的趨勢是和平與發展。在這個世界大勢之下，有什麼理由還鬧兄弟不和或動拳頭呢？再者，人民力量的強足以掣肘政府，是和平發展的重要歷史動因。

第五、從現實的角度來謀劃兩岸和平發展與統一。和平發展，既是兩岸統一的途徑，也是兩岸統一的主要目的。捨此，便無出路可言。認真而粗線條地告別歷史恩怨，切切實實地面向未來。國共兩黨都曾為中國民族在北伐、抗日戰爭、發展國力、改善民生、發展教育等諸方面做過歷史貢獻，並為未來發展積蓄力量、創造條件，在求同存異方面更應多求同，為國家民族發展長遠之大局計，多向前看，多示善意，多做好事。從文化互信到政治互信、軍事互信，反對台獨，從三通到經濟、文化交流，黨首互訪，互辯論壇，建立台海協商機制，通過近程互惠交流，中程互信合作、遠程協商統一，從而實現我中華民族的復興大業。只要有個日程表，統一將指日可待。

第六、從人性的角度和人生的角度，來審視兩岸和平統一的人心所向。戰爭雖有正氣與非正義之分，但打仗終歸要死人這是無疑的。從人性與生命權力看，打仗是反人性、反人類的。就中國而言，在20世紀本來積貧積弱的國情下，幾度打內戰，喪失幾千萬青壯勞力，極力地破壞了生產力，致使國與民更加苦不堪言。不論勝與負，應該說是對人民和國家的犯罪啊。中共放棄解放台灣的方針，蔣介石在晚年阻止美國對大陸打核戰爭的圖謀，放射出人性善美的光輝。這叫做「爭千秋，不爭一時」。有良好的政治家，能夠知進知退，敢於退讓比敢於進攻更其可貴，更得民心，永垂史冊。從人生角度說，生命有涯，人生苦短。汪辜仙世，老輩人所剩不多，對兩岸和平統一望眼欲穿，翹首以待啊！從一九四九年到改革開放之初的幾十年間，隔絕了老少親人、同胞不能通信與團聚；有的台胞回大陸探親只能見到父母的墳丘，恍如隔世，骨肉分離，這中間該有多少血淚與哭聲啊！若祖國統一，社會安定祥和，則必有利於文化、教育、文學的發展進

步，而「教育和制度等，也是可以改變人性的」，可以使人性向善的。

綜上所述，拜讀宏文，受益良多，眼界放遠，胸襟開闊，倍生歷史責任感和人文情懷。先生之撰文，廣徵博引，論證嚴密，平中見奇，有很強的說服力。師長之論說，將觀點與事實、真理性與文學性融於一體，其文化含金量很高，令人耐讀，不忍釋手，不是一般的政論家所能勝任的。可謂學養深厚，頗具卓識遠見，為立功、立德、立言之「三不朽」之範例也。

我曾是棗陽鄉親聯誼會成員，有幸目睹先生的沉穩、儒雅與偉岸，聆聽過滔滔之教誨。今讀先生宏文，如見其人，大有幸福與幸運之感。祈盼先生保重身體，多為鄉親聯誼和兩岸和平、發展與統一做些事情和貢獻。最後以兩句話收束全文，一論可勝隆中對，兩岸將開統一花！

祝您及全家安康順利！

後學：詹化若 頓首

二〇一〇年六月廿六日